

# 守好一片绿 护好一座城

## ——淮安园林部门以“生态妙笔”绘就绿色画卷



金秋时节，万物竞秀。里运河畔，游路蜿蜒，树影婆娑，游客在自然风光中品味浪漫和诗意；钵池山公园中，山水和鸣，清音盈耳，市民在亭台水榭间感受园林的精致典雅；信步走过街角路边，满眼青绿，花枝摇曳，不经意间就会遇见方寸之美……淮安，一座成色十足的国家园林城市跃然于世人眼前！

过去十年，是淮安住建园林部门解放思想、锐意进取、创造突出业绩的十年，也是淮安园林绿化事业发展速度最快、增量最大、效果最显的十年。党的十八大以来，市园林绿化管理中心在市委市政府的决策指引和市住建局党委的坚强领导下，始终秉持生态惠民、绿色共享理念，坚定不移推动高质量跨越发展，在创成国家园林城市的基础上，持续加强生态园林规划、建设和管理，着力保护园林资源，繁荣园林文化，取得显著成效。城市更加美丽多姿，百姓幸福感和获得感进一步提升。

融媒体记者 孔雪 通讯员 马莉

### 生态布局

#### 积淀厚重绿色底蕴

清晨在鸟鸣中醒来，傍晚在游园中散步，节假日到公园游玩，在淮安，“推窗见绿、出门见园”的生活让百姓“生态幸福感”与日俱增。

良好的生态环境是最公平的公共产品，也是最普惠的民生福祉。十年来，市园林中心策应淮安新一轮区划调整和“纳湖入城”重大战略，着力做好水韵、点景、绿廊和片美文章。

数据显示，“十三五”以来，该中心在城区实施萧湖公园、滨河大道、内环高架绿化、白马湖湿地公园等园林绿化项目264个，建成区绿地面积达8643.82公顷，公园绿地面积2516.36公顷，绿化覆盖率、绿地率和人均公园绿地面积分别为42.6%、39.27%和14.34平方米，形成了“城水相依、组团相间、生态相连”的中心城市生态园林新形态。其中，仅2021年，该中心就实施了荷湖公园提升、安庆路海绵绿化、郑梁梅大道沿线绿化和宁连路绿化填补完善等中心城市重点园林绿化项目143个，新建、改造绿地面积475公顷。

与此同时，该中心遵循集约园林发展思路，注重保护提升绿化资源。2016年7月1日，我市首部地方性法规《淮安市永久性绿地保护条例》颁布施

行，6年多以来成效明显，市、县两级全部建立永久性绿地保护制度。现全市永久性保护绿地累计达89块、24075.18亩，其中，市区76块、18079.08亩。为加强生物多样性培育，该中心重点实施钵池山公园生物多样性培育示范项目，增加黄连木、野茉莉等植物12种，现达到596种，获住建部推荐入选联合国《生物多样性公约》缔约方大会第十五次会议实践案例。截至目前，建成区共有古树名木65株，全部挂牌建档、设立保护标识；树龄超过50年(含)以上古树名木后备资源192株。

早在2009年，淮安就启动病虫害防治工作，并先后5次将其列入市政府“一号文”重点项目，2012年淮安已实现病虫害防治市、县(区)全覆盖，器械设备和生物药剂等实行统一采购、统一分配、统一防治。目前，我市已完善网络信息预警平台，病虫害得到有效控制，生态环境趋于平衡，无集中疫情暴发。



公园美景令人流连忘返

主题绿雕扮靓城市

### 生态宜居

#### 塑造品质绿色空间

提起公园，有人想到的是开放于1989年的楚秀园，它在市民的日常生活中留下了深刻印记，承载着很多人儿时的欢乐回忆；也有人想到的是省第四届园博会举办地——建于2005年的钵池山公园，每天在此观光、健身、休闲的市民络绎不绝；还有些人想到的是家门口的“口袋公园”，麻雀虽小、五脏俱全，市民无须远足就能游园、赏景、休憩、健体。

公园绿地是“城市绿肺”，荫润了城市空间，也是“城市客厅”，以品质与内涵作底色。十年来，我市着眼民生、改善民生、呼应民生，以“以民为本、提升品质、均衡布局”为建设理念，努力打造公园绿地“十

分钟便民服务区”。十年来，淮安拆违建绿、破硬造绿，给市民带来了“推窗见绿、出门进园、四季赏景”的体验。目前，我市已累计建成100多个“城市绿色小客厅”。2017年，淮安荣获省人居环境范例奖。

为了让城市拥有更多绿色，满足市民亲近大自然的需要，全市建成区城市公园达45个，除动物园等特殊专类园外，41个公园实现全天候免费开放，大、中、小型配较为合理，配套服务设施较为完善，公园惠民体系基本建立。围绕“一园一特”“一园一品”工作思路，每年举办赏花节、采摘节、相亲会、月季文化节等园事花事活动60余

项，年新增游园人数超过100万人次，带动了人气、商气的集聚和旅游消费的提升。柳树湾和桃花坞景区实现绿道连接贯通，提升游园体验。

值得一提的是，“全省新增建设100处‘乐享园林’小型绿地活力空间”被列入今年江苏省政府民生实事。在100处“乐享园林”中，我市共有6个项目入选，目前项目建设正在紧锣密鼓地进行中，预计11月底前全部竣工。从“共享”到“乐享”，一字之别，彰显的是城市绿地空间品质的提升，让群众在高质量发展中享受更高品质生活。

### 生态发展

#### 擦亮城市绿色招牌

2021年，淮安先后参加扬州世园会、省园博会、全国月季展和杜鹃花展，荣获特别金奖、一等奖等20余项。此外，淮安园林造景和花卉园艺在北京世园会、重庆国际园博会、南阳世界月季洲际大会等国际国内重要行业展会上屡获大奖。一次次参展、一个个奖杯，秀出了淮安园林特色，打响了淮安生态品牌。

月季是淮安的市花。为了更好地展示月季的风采，我市保存珍贵古老月季20多种，打造了北京路月季大道等精品示范项目。同时，我市在滨河、公园以及湿地片植或丛植了大面积自衍花卉200余万平方米，“自衍花卉”品牌在省内外颇

具影响力，与扬州的“清风杨柳”、苏州的“小桥流水”并称为江苏园林三大特色。去年，为庆祝中国共产党成立100周年，我市在翔宇大道沿线、大运河广场、高铁站站前广场等重要道路节点和市民广场精心打造主题绿雕25个，增设景观小品、组合花坛30多处，不仅让市民耳目一新，还渲染了节日氛围。

此外，围绕全国文明城市建设、生态园林城市创建和环保督察要求，我市开展公园不文明行为整治、小广告清理、“厕所革命”、道路绿化带扬尘治理等专项整治行动，坚持动态管护和常态长效，2021年评选出10个文明典范公园。为加强公共绿

地精细化养护管理，我市实行分级分类营养机制，突出上下联动、协同治理，科学实施杨树、法桐飘絮治理和病虫害防治工作，排查清除“加拿大一枝黄花”入侵物种；优化绿地树种结构，优先选用乌桕、朴树、槐树等乡土适生树种，并在大运河滨河绿地等处推广应用色叶树种。

如今，一条条绿道、一座座公园宛如散布全市的“绿珠链”，不仅处处呈现出人与自然和谐共处的生态之美，还对调节气候、降低PM10和PM2.5、减少汽车尾气污染等发挥了重要作用，显著改善了城市生态环境，进一步擦亮了城市绿色招牌。

市园林绿化管理中心将立足淮安“绿色高地、枢纽新城”发展定位，围绕美丽宜居城市建设、生态园林城市创建工作，敢为善为、勇挑大梁、踔厉奋发、笃行不怠，奋力谱写新时代淮安园林绿化事业新篇章。



强化城市绿地保护



加强生物多样性培育

